
    浅谈参数方程与极坐标的复习

极坐标和参数方程是高中数学选修2-4的内容，它在解析几何的基础之上，是高考的选作题之一。下面谈谈我的一些浅见：

考点1　参数方程的概念

在平面直角坐标系中，如果曲线上任意一点的坐标x、y都是某个变数t的函数eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝ft,y＝gt))(*)，如果对于t的每一个允许值，由方程组(*)所确定的点M(x，y)都在这条曲线上，那么方程组(*)就叫做这条曲线的         ，变数t叫做参数．
考点2　直线、圆、椭圆的参数方程
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注：将参数方程化为普通方程的方法
(1)将参数方程化为普通方程，需要根据参数方程的结构特征，选取适当的消参方法．常见的消参方法有：代入消参法、加减消参法、平方消参法等，对于含三角函数的参数方程，常利用同角三角函数关系式消参，如sin2θ＋cos2θ＝1等．

(2)将参数方程化为普通方程时，要注意两种方程的等价性，不要增解．
典例分析：

1.  [课本改编]已知⊙O的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝cosθ，,y＝sinθ))(θ为参数)，则⊙O上的点到直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋\f(4,5)t，,y＝1－\f(3,5)t))(t为参数)的距离的最大值为(   )

A. 2          B. 1
C. 3             D. 5

答案：c

2. 已知圆的参数方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2cosθ，,y＝2sinθ))(θ为参数)，以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，直线的极坐标方程为3ρcosα－4ρsinα－9＝0，则直线与圆的位置关系是(　　)

A. 相切    B. 相离     C. 直线过圆心     D. 相交但直线不过圆心

解析：圆的普通方程为x2＋y2＝4，直线的直角坐标方程为3x－4y－9＝0.圆心(0,0)到直线的距离d＝eq \f(|3×0－4×0－9|,\r(32＋－42))＝eq \f(9,5)<2，所以直线与圆相交．显然直线不过原点(0,0)，故选D.
3. 直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－2＋4t，,y＝－1－3t))(t为参数)被圆eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋5cosθ，,y＝1＋5sinθ))(θ为参数)所截得的弦长为________．
解析：直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－2＋4t，,y＝－1－3t))(t为参数)化为普通方程3x＋4y＋10＝0，圆eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋5cosθ，,y＝1＋5sinθ))(θ为参数)化为普通方程(x－2)2＋(y－1)2＝25，则圆心(2,1)到直线3x＋4y＋10＝0的距离d＝eq \f(|6＋4＋10|,5)＝4，因此弦长为2eq \r(52－42)＝6，故填6.
4. [2015·桂林模拟]在直角坐标系xOy中，已知曲线C1：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝t＋1，,y＝1－2t))(t为参数)与曲线C2：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝asinθ,y＝3cosθ))(θ为参数，a>0)有一个公共点在x轴上，则a＝________.
解析：∵C1：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝t＋1，,y＝1－2t，))     ∴C1的方程为2x＋y－3＝0.

∵C2：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝asinθ，,y＝3cosθ，))      ∴C2的方程为eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,9)＝1.

∵C1与C2有一个公共点在x轴上，且a>0，

∴C1与x轴的交点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,2)，0))在C2上，代入解得a＝eq \f(3,2).
5.  [2015·天津模拟]已知抛物线的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2pt2，,y＝2pt))(t为参数)，其中p>0，焦点为F，准线为l.过抛物线上一点M作l的垂线，垂足为E.若|EF|＝|MF|，点M的横坐标是3，则p＝________.
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解析：由参数方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2pt2，,y＝2pt))(t为参数)，p>0，可得曲线方程为y2＝2px(p>0)．

∵|EF|＝|MF|，且|MF|＝|ME|(抛物线定义) ∴△MEF为等边三角形，E的横坐标为－eq \f(p,2)，M的横坐标为3.

∴EM中点的横坐标为eq \f(3－\f(p,2),2)，与F的横坐标eq \f(p,2)相同．     ∴eq \f(3－\f(p,2),2)＝eq \f(p,2)，∴p＝2.

答案：2

 6. [2015·广州综合测试]在极坐标系中，已知点Aeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，\f(π,2)))，点P是曲线ρsin2θ＝4cosθ上任意一点，设点P到直线ρcosθ＋1＝0的距离为d，则|PA|＋d的最小值为________．

解析：依题意，点A的直角坐标是(0,1)，曲线ρsin2θ＝4cosθ的直角坐标方程是y2＝4x，该抛物线的焦点F(1,0)，准线方程是x＋1＝0；直线ρcosθ＋1＝0的直角坐标方程是x＋1＝0，它是抛物线y2＝4x的准线；因此点P到直线x＋1＝0的距离d＝|PF|，结合图形可知，|PA|＋d＝|PA|＋|PF|≥|AF|＝eq \r(2)，当点P是线段AF与抛物线y2＝4x的交点时取等号，因此|PA|＋d的最小值是eq \r(2).

答案：eq \r(2)
7.已知在平面直角坐标系xOy中，点P(x，y)是椭圆eq \f(x2,2)＋eq \f(y2,3)＝1上的一个动点，则S＝x＋y的取值范围为(　　)
A. [eq \r(5)，5]  
B. [－eq \r(5)，5]

C. [－5，－eq \r(5)]  
D. [－eq \r(5)，eq \r(5)]

解析：因椭圆eq \f(x2,2)＋eq \f(y2,3)＝1的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(2)cosφ,y＝\r(3)sinφ))(φ为参数)，故可设动点P的坐标为(eq \r(2)cosφ，eq \r(3)sinφ)，其中0≤φ<2π，因此S＝x＋y＝eq \r(2)cosφ＋eq \r(3)sinφ＝eq \r(5)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(2),\r(5))cosφ＋\f(\r(3),\r(5))sinφ))＝eq \r(5)sin(φ＋γ)，其中tanγ＝eq \f(\r(6),3)，所以S的取值范围是[－eq \r(5)，eq \r(5)]，故选D.

答案：D

8. 求直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1＋\f(4,5)t，,y＝－1－\f(3,5)t))(t为参数)被曲线ρ＝eq \r(2)cos(θ＋eq \f(π,4))所截的弦长为________．

解析：将方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1＋\f(4,5)t，,y＝－1－\f(3,5)t，))ρ＝eq \r(2)coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,4)))分别化为普通方程3x＋4y＋1＝0，x2＋y2－x＋y＝0，圆心Ceq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，－\f(1,2)))，半径为eq \f(\r(2),2)，圆心到直线的距离d＝eq \f(1,10)，弦长＝2eq \r(r2－d2)＝2eq \r(\f(1,2)－\f(1,100))＝eq \f(7,5).

答案：eq \f(7,5)
9. [2014·江苏高考]在平面直角坐标系xOy中，已知直线l的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1－\f(\r(2),2)t，,y＝2＋\f(\r(2),2)t))(t为参数)，直线l与抛物线y2＝4x相交于A，B两点，求线段AB的长．
[解]　将直线l的参数方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1－\f(\r(2),2)t，,y＝2＋\f(\r(2),2)t))代入抛物线方程y2＝4x，

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2＋\f(\r(2),2)t))2＝4eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(\r(2),2)t))，        解之得t1＝0，t2＝－8eq \r(2).

所以AB＝|t1－t2|＝8eq \r(2).

反思：  涉及过定点的线段长度或距离常选用直线的参数方程．直线的点斜式方程为 y－y0＝k(x－x0)．其中k＝tanα(α≠90°)，α为直线的倾斜角，则参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝x0＋tcosα，,y＝y0＋tsinα))(t为参数)．

10. 2014·课标全国卷Ⅰ]已知曲线C：eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,9)＝1，直线l：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋t，,y＝2－2t))(t为参数)．

(1)写出曲线C的参数方程，直线l的普通方程；

(2)过曲线C上任意一点P作与l夹角为30°的直线，交l于点A，求|PA|的最大值与最小值．

[解]　(1)曲线C的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2cosθ，,y＝3sinθ，))(θ为参数)．

直线l的普通方程为2x＋y－6＝0.

(2)曲线C上任意一点P(2cosθ，3sinθ)到l的距离为      d＝eq \f(\r(5),5)|4cosθ＋3sinθ－6|，

则|PA|＝eq \f(d,sin30°)＝eq \f(2\r(5),5)|5sin(θ＋α)－6|，

其中α为锐角，

且tanα＝eq \f(4,3).

当sin(θ＋α)＝－1时，|PA|取得最大值，最大值为eq \f(22\r(5),5).

当sin(θ＋α)＝1时，|PA|取得最小值，最小值为eq \f(2\r(5),5).

11. [2014·课标全国卷Ⅱ]在直角坐标系xOy中，以坐标原点为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，半圆C的极坐标方程为ρ＝2cosθ，θ∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(π,2))).

(1)求C的参数方程；

(2)设点D在C上，C在D处的切线与直线l：y＝eq \r(3)x＋2垂直，根据(1)中你得到的参数方程，确定D的坐标．

[解]　(1)C的普通方程为(x－1)2＋y2＝1(0≤y≤1)．

可得C的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1＋cost，,y＝sint))(t为参数，0≤t≤π)．

(2)设D(1＋cost，sint)．由(1)知C是以G(1,0)为圆心，1为半径的上半圆．

因为C在点D处的切线与l垂直，所以直线GD与l的斜率相同．tant＝eq \r(3)，t＝eq \f(π,3).

故D的直角坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1＋cos\f(π,3)，sin\f(π,3)))，即eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,2)，\f(\r(3),2))).
12. 在直角坐标系xOy中，圆C的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(2)cosα,y＝\r(2)1＋sinα)) (α为参数)，在以坐标原点O为极点，x轴的正半轴为极轴的极坐标系中，直线l的极坐标方程为ρ＝eq \f(1,cosθ－2asinθ).

(1)若直线l与圆C相切，求实数a的值；

(2)点P在圆C上移动，Q为线段OP的中点，求点Q的轨迹的极坐标方程．

解：(1)将圆C的参数方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(2)cosα,y＝\r(2)1＋sinα))化为普通方程为x2＋(y－eq \r(2))2＝2，

则圆C的圆心为C(0，eq \r(2))，半径为eq \r(2).将直线l的极坐标方程ρ＝eq \f(1,cosθ－2asinθ)化为直角坐标方程为x－2ay－1＝0.

由点到直线的距离公式得，圆心C到直线l的距离为d＝eq \f(|0－2\r(2)a－1|,\r(1＋4a2))＝eq \r(2)，解得a＝eq \f(\r(2),8).

(2)设Q(x，y)，因为Q为线段OP的中点，则P(2x,2y)在圆C上，所以4x2＋(2y－eq \r(2))2＝2，即x2＋y2－eq \r(2)y＝0，将其化为极坐标方程为ρ＝eq \r(2)sinθ.
13. 在直角坐标系xOy中，曲线C1的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4－\f(1,2)t,y＝\f(\r(3),2)t))(t为参数)，在以O为极点，x轴的正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C2的极坐标方程为ρ＝2coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,3))).

(1)求曲线C1的普通方程，曲线C2的直角坐标方程；

(2)若点P，Q分别在曲线C1，C2上，求|PQ|的最小值．

解：(1)因为曲线C1的参数方程是eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4－\f(1,2)t,y＝\f(\r(3),2)t))(t为参数)，  消去t，整理得eq \r(3)x＋y－4eq \r(3)＝0，

所以曲线C1的普通方程为eq \r(3)x＋y－4eq \r(3)＝0.

因为曲线C2的极坐标方程为ρ＝2coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,3)))，      所以ρ2＝2ρcoseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,3)))＝ρcosθ－eq \r(3)ρsinθ，

将ρ2＝x2＋y2，ρcosθ＝x，ρsinθ＝y代入上式，

整理得eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,2)))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(y＋\f(\r(3),2)))2＝1，

所以曲线C2的直角坐标方程为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,2)))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(y＋\f(\r(3),2)))2＝1.

(2)因为在直角坐标系中，圆C2的圆心eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，－\f(\r(3),2)))到直线C1的距离d＝eq \f(\b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(\r(3),2)－\f(\r(3),2)－4\r(3))),2)＝2eq \r(3)，

所以直线与圆相离，所以由题意得，|PQ|的最小值为d－1＝2eq \r(3)－1.
14. [2015·辽宁模拟]在直角坐标系xOy中，以O为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系．圆C和直线l的极坐标方程分别为ρ＝2cosθ，eq \r(5)ρcos(θ＋α)＝2(其中tanα＝2，α是锐角)．

(1)求圆C和直线l的直角坐标方程；

(2)设圆C和直线l相交于点A和B，求以AB为直径的圆D的参数方程．

解：(1)因为圆C的极坐标方程为ρ＝2cosθ，则ρ2＝2ρcosθ，将其化为普通方程得x2＋y2＝2x，即圆C的直角坐标方程为(x－1)2＋y2＝1.

因为tanα＝2，α是锐角，    所以cosα＝eq \f(1,\r(1＋tan2α))＝eq \f(1,\r(5))，sinα＝eq \f(2,\r(5))，

又直线l的极坐标方程为eq \r(5)ρcos(θ＋α)＝2，        所以eq \r(5)cosα·ρcosθ－eq \r(5)sinα·ρsinθ＝2，

即直线l的直角坐标方程为x－2y－2＝0.

(2)联立eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－2x＋y2＝0,x－2y－2＝0))，得A(2,0)，Beq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,5)，－\f(4,5)))，设点M(x，y)是圆D上的任一点，

因为AB为圆D的直径，则eq \o(AM,\s\up6(→))·eq \o(BM,\s\up6(→))＝0，

而eq \o(AM,\s\up6(→))＝(x－2，y)，eq \o(BM,\s\up6(→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(2,5)，y＋\f(4,5)))，

所以(x－2)(x－eq \f(2,5))＋y(y＋eq \f(4,5))＝0，即5x2＋5y2－12x＋4y＋4＝0，

化为标准方程为(x－eq \f(6,5))2＋(y＋eq \f(2,5))2＝eq \f(4,5)，

所以圆D的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(6,5)＋\f(2\r(5),5)cosφ,y＝－\f(2,5)＋\f(2\r(5),5)sinφ))(φ为参数)． 



    参数方程与极坐标
考点1　参数方程的概念

在平面直角坐标系中，如果曲线上任意一点的坐标x、y都是某个变数t的函数eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝ft,y＝gt))(*)，如果对于t的每一个允许值，由方程组(*)所确定的点M(x，y)都在这条曲线上，那么方程组(*)就叫做这条曲线的         ，变数t叫做参数．
考点2　直线、圆、椭圆的参数方程
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注：将参数方程化为普通方程的方法
(1)将参数方程化为普通方程，需要根据参数方程的结构特征，选取适当的消参方法．常见的消参方法有：代入消参法、加减消参法、平方消参法等，对于含三角函数的参数方程，常利用同角三角函数关系式消参，如sin2θ＋cos2θ＝1等．

(2)将参数方程化为普通方程时，要注意两种方程的等价性，不要增解．
典例分析：

1.  [课本改编]已知⊙O的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝cosθ，,y＝sinθ))(θ为参数)，则⊙O上的点到直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋\f(4,5)t，,y＝1－\f(3,5)t))(t为参数)的距离的最大值为(   )

A. 2          B. 1
C. 3             D. 5

2. 已知圆的参数方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2cosθ，,y＝2sinθ))(θ为参数)，以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，直线的极坐标方程为3ρcosα－4ρsinα－9＝0，则直线与圆的位置关系是(　　)

A. 相切    B. 相离     C. 直线过圆心     D. 相交但直线不过圆心

3. 直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－2＋4t，,y＝－1－3t))(t为参数)被圆eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋5cosθ，,y＝1＋5sinθ))(θ为参数)所截得的弦长为________．
4. [2015·桂林模拟]在直角坐标系xOy中，已知曲线C1：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝t＋1，,y＝1－2t))(t为参数)与曲线C2：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝asinθ,y＝3cosθ))(θ为参数，a>0)有一个公共点在x轴上，则a＝________.
5.  [2015·天津模拟]已知抛物线的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2pt2，,y＝2pt))(t为参数)，其中p>0，焦点为F，准线为l.过抛物线上一点M作l的垂线，垂足为E.若|EF|＝|MF|，点M的横坐标是3，则p＝________.
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 6. [2015·广州综合测试]在极坐标系中，已知点Aeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，\f(π,2)))，点P是曲线ρsin2θ＝4cosθ上任意一点，设点P到直线ρcosθ＋1＝0的距离为d，则|PA|＋d的最小值为________．

     7.已知在平面直角坐标系xOy中，点P(x，y)是椭圆eq \f(x2,2)＋eq \f(y2,3)＝1上的一个动点，则S＝x＋y的取值范围为(　　)
A. [eq \r(5)，5]  
B. [－eq \r(5)，5]

C. [－5，－eq \r(5)]  
D. [－eq \r(5)，eq \r(5)]

8. 求直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1＋\f(4,5)t，,y＝－1－\f(3,5)t))(t为参数)被曲线ρ＝eq \r(2)cos(θ＋eq \f(π,4))所截的弦长为________．

9. [2014·江苏高考]在平面直角坐标系xOy中，已知直线l的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝1－\f(\r(2),2)t，,y＝2＋\f(\r(2),2)t))(t为参数)，直线l与抛物线y2＝4x相交于A，B两点，求线段AB的长．
反思：  涉及过定点的线段长度或距离常选用直线的参数方程．直线的点斜式方程为 y－y0＝k(x－x0)．其中k＝tanα(α≠90°)，α为直线的倾斜角，则参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝x0＋tcosα，,y＝y0＋tsinα))(t为参数)．

10. 2014·课标全国卷Ⅰ]已知曲线C：eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,9)＝1，直线l：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋t，,y＝2－2t))(t为参数)．

(1)写出曲线C的参数方程，直线l的普通方程；

(2)过曲线C上任意一点P作与l夹角为30°的直线，交l于点A，求|PA|的最大值与最小值．

11. [2014·课标全国卷Ⅱ]在直角坐标系xOy中，以坐标原点为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，半圆C的极坐标方程为ρ＝2cosθ，θ∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(π,2))).

(1)求C的参数方程；

(2)设点D在C上，C在D处的切线与直线l：y＝eq \r(3)x＋2垂直，根据(1)中你得到的参数方程，确定D的坐标．

12. 在直角坐标系xOy中，圆C的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(2)cosα,y＝\r(2)1＋sinα)) (α为参数)，在以坐标原点O为极点，x轴的正半轴为极轴的极坐标系中，直线l的极坐标方程为ρ＝eq \f(1,cosθ－2asinθ).

(1)若直线l与圆C相切，求实数a的值；

(2)点P在圆C上移动，Q为线段OP的中点，求点Q的轨迹的极坐标方程．

13. 在直角坐标系xOy中，曲线C1的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4－\f(1,2)t,y＝\f(\r(3),2)t))(t为参数)，在以O为极点，x轴的正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C2的极坐标方程为ρ＝2coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,3))).

(1)求曲线C1的普通方程，曲线C2的直角坐标方程；

(2)若点P，Q分别在曲线C1，C2上，求|PQ|的最小值．

14. [2015·辽宁模拟]在直角坐标系xOy中，以O为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系．圆C和直线l的极坐标方程分别为ρ＝2cosθ，eq \r(5)ρcos(θ＋α)＝2(其中tanα＝2，α是锐角)．

(1)求圆C和直线l的直角坐标方程；

(2)设圆C和直线l相交于点A和B，求以AB为直径的圆D的参数方程．

